倍增追赶 合作发展 以"丰台速度、丰台效率、丰台质量" 服务首都功能建设

2022年6月20日,亚洲最大铁路枢纽客站,中国首座采用高速、普速重叠的▲ 双层高架车场的火车站——北京丰台站以全新面貌开通运营。欧阳树辰/摄

中关村丰台园形成航天航空、轨道交通两大千亿级产业集群。

疫情防控政策优化调整后,"全力拼经济"成 为社会共识。新年伊始,北京丰台就用两个"硬核" 计划为 2023 年开篇。

日前通过的"倍增计划"与"发展伙伴计划", 为丰台区的下一步发展提供了思路,明确了目标。"倍 增"不仅要在地区经济总量上有所作为,更考验提 升发展质效的"绣花功夫"。

正在召开的丰台区第十七届第三次人民代表 大会提出,预期2023年地区生产总值增长5%以上, 一般公共预算收入增长 5.5%, 城镇登记失业率控 制在目标之内,居民收入稳定增长。

当前,国内经济面临"三重压力",实现"倍增 追赶"面临挑战。与此同时,丰台作为首都中心城区、 城南行动的引领区,如期达成倍增目标对服务首都 功能、带动城南发展又具有重要意义。

机遇与挑战,将成为贯穿丰台全年的关键词。 两个计划如何打好配合,推动丰台实现倍增追赶、 跨越发展?具体来说,"产"业如何发展?"城"市 如何提升? 产城融合如何服务首"都"功能? 丰台 作出了新答卷。

"产":提升区域发展能级 重点功能区带动、服务型政府"护航"

2022年12月30日,南中轴国际文化科技园 一期"抢"在新年到来之前正式开园。尽管已经到 了年底,但丰台区各机关、企事业单位仍然没有"松" 下来的意思,抢工期为新年"开局即冲刺"助跑。

这是南中轴地区在传统与创新之间的一次"转 身"。经过疏整促,过去的服装批发交易中心变成 了以新一代信息技术为主导, 文化贸易数字贸易、 高端科技服务为支撑的创新园区,元宇宙、集成电 路、人工智能等前沿技术将在这里拔节生长。

这里也是首都创新发展新的"战场"——目前, 南中轴国际文化科技园已引进落地52家高精尖 企业。待2023年全园开放,未来这里将集聚超过 150家企业,高精尖产业占比70%以上。

这意味着,2023年,丰台区以丽泽金融商务区、 中关村丰台园、南中轴首都商务新区为三大重点功 能区的布局更加完善。

丽泽金融商务区着力发展以数字金融为支撑 的新兴金融业,随着丽泽城市航站楼、数字金融科 技示范园、国际金融城等项目的落地建设,国际化

中关村丰台园将发挥轨道交通、航天航空等主 导产业引领作用,积极布局智能建造、商用密码等 新兴产业, 打造"创新园区+智造基地", 激发园区

丰台区相继出台"丰九条""独角兽八条""高新十二条" 激励企业成长。在政策层面,构建起了推动区域创 新发展的"四梁八柱"。

到了政策"红包"。 北京首科创融科技 孵化器董事长沈艳 婷介绍,她的企业 2020年被认定为国 家级科技企业孵化器、 国家高新技术企业,符 合"丰九条"政策适用条件, 按照达标即享的原则, 2022 年初企业就拿到了130万元的一

同时, 营商环境持续向好也"呵护"着企业发 展,主管部门"点对点"服务、区领导"面对面"调研, 解决了企业不少实际困难。

去年4月,入驻丰台科技园的中国华电科工集 团公示了最新一批入选公租房的人员名单,公寓离 公司不远,一个月仅1000元租金。华电科工党委 副书记、总经理彭刚平介绍,近年来,丰台区相继 协调丰台科技园周边两处公租房作为员工公寓,解 决了27名员丁的居住问题。

下一步, 丰台还将持续打响"丰台服务"营商 境品牌,完善企业全生命周期发展服务机制,当 好企业"有求必应、无事不扰"的服务管家。

政府持续服务企业、涵养税源、发掘增长点, 在 2022 年经济增长承压的困难情况下, 丰台区稳 住经济基本盘,全年预计实现地区生产总值2050 亿元;区级一般公共预算收入137.6亿元,实现同 口径正增长;居民收入增速超过经济增速。

"城":重新升腾的烟火气 城市面貌焕新,民生福祉惠及每一个普通人

1月3日是2023年第一个工作日,刚刚贯通运 营的地铁16号线也迎来首个工作日早高峰。京港 地铁数据显示,截至早上8点半,丰台站进出站客 流共计近3000人次。

地铁 16 号线南段于 2022 年底开通, 加上此 前已经开通的北段和中段,已实现贯通运营。受益 最明显的便是丰台地区居民, 早晚通勤有了更多选 择。此外, 地铁丰台站还与去年6月投入运营的丰 台火车站实现接驳, 丰台站站城一体化建设进一步

官, 增绿 3010 亩, 累计造林达 1.61 万亩; "点靓凉 水河"行动正式启动,未来11公里长的河岸将打 造更多缤纷场景; 获得全国首个超大城市中心城区 "两山"实践创新基地称号,实现"生态进城"。"两 山"理论被落实在空气、森林和河流里。

去年, 丰台区还打造了创城"样板间"26个, 老 旧小区有了新面貌。提前超额完成疏整促19项量 化任务,桥下空间、"揭网见绿"等完成量居全市前列。 67条背街小巷"新生",玉皇庄路入选"北京最美 街巷"。很多人都注意到,丰台的外卖小哥驾驶着 张贴有"创建文明城区"标语的电动车穿梭在街巷

而另一方面, 疫情的反复使得就业、养老、公共 卫生系统遭遇严峻挑战。

面对这样的情况,丰台区发布10条促进就业 措施,加大对农村劳动力、高校毕业生等重点群体 就业援助;累计发放社会救助金 1.54 亿元,帮扶救 助困难群众;新增养老机构和驿站23家、养老床 位 933 张, 持续扩大养老服务供给。

面对公共卫生系统遭遇的严峻局面, 丰台区推 动医疗资源扩容,并率先构建"三级医疗保障 服务网络",社区卫生服务中心实现

> 医联体全覆盖。"智慧家医"为 98.8万名居民提供家庭医生 签约服务, 重点人群签约 率达 98.3%。

> > "在发展中保障 和改善民生"在丰台 区不是一句口号,而 是实实在在的行动, 努力让高质量发展 的成果惠及每一个 普通人。

针对当前疫情防 控的新形势, 丰台区 在 2023 年的政府工作 报告中提出,强化公共卫 生应急体系建设,提高卫 生服务和应急处置能力,提 高新冠疫苗接种率。实施卫生系 统强基工程,新增20家医保定点机构,

动态补齐 7 个街镇社区卫生服务中心缺口,实现 常住人口基本公共卫生服务均匀覆盖。

值得注意的是,报告还提出,2023年要培训百 名乡村医生,这对防护能力更加薄弱的乡村和乡村 老人来说尤为重要。

随着疫情防控政策的优化调整,进入2023年, 人们的生活正在逐渐回归正常,大街小巷中、公交地 铁上、餐馆商场里,到处是重新升腾起的"烟火气"。

"都":创新、合作、协调 倍增计划实现追赶, 寻找伙伴跨越发展

2023年,"全力拼经济"已成共识。作为首都 功能的拓展区、中心城区的增长带、城南行动的引 领区, 丰台自身要怎样建设以服务首都发展?

日前,丰台区公布"倍增计划",提出2025年、 2030年的阶段性目标,列明6个方面、40项重点 任务, 助力丰台实现倍增追赶、跨越发展。

-**倍增追赶需要创新驱动。**重点培育一批金 刚、领军、瞪羚、雏鹰企业,新增规模以上企业500 家,国家高新技术企业新增300家。加强产业协同 创新平台建设, 打造独角兽、"小巨人" 企业发展快 车道。新兴金融、数字经济等优势产业以及商用密 码、智慧医疗等新兴产业都将迎来新的发展。

丽泽国际金融城全面开工,金融类企业数量新 增40家,推动丽泽区级综合贡献增速达到30%。 中关村丰台园积极打造产业 IP 体系, 园区总收入 增速突破10%。南中轴首都商务新区启动征迁工 作,南中轴国际文化科技园全面开园,入驻企业数 量达到 100 家。

--倍增追赶需要合作共赢。2023 年, 丰台区 将实施发展伙伴计划,在新兴金融、高端商务、智 能制造、数字经济、商用密码等领域开放选择合作 伙伴。合作伙伴需要参与丰台高质量发展,在产业链、 赛道具有领军或关键地位,可以是企业、高校院所, 也可以是行业协会、人才团队等。

27条合作共建措施包括,对发展伙伴构建管 家式服务体系, 定期向社会发布合作需求, 推动发 展伙伴参与丰台区产业发展决策;建立共性通用的 产业协同创新平台,支持国有经济类发展伙伴整合 打造国资平台; 吸引发展伙伴参与片区式城市开发、 共同营造"场景城市"等。

丰台区计划,2023年纳入链长单位50家、发 展伙伴 500 家。到 2025 年, 丰台区预计在 10 大高 精尖领域,吸纳100家链长单位,1000家发展伙伴。

·**一倍增追赶需要协调发展。**2023 年, 丰台区 将加快推进河西地区发展,建设生态科技城,推进 城乡区域均衡发展。首先加快路网建设,完成河西 轨道交通一体化方案。同时,推进河西第二水厂建 设, 提升地区基础设施水平。启动卢沟桥村等项目 规划综合实施方案编制,开工建设纪家庙、看丹等 一批集体产业项目。

通过倍增追赶,合作发展,丰台不仅要在地区 生产总值规模总量上有所作为,更强调服务精准度、 企业获得感、生态活跃度的倍增,创新企业基数、 规模、能级的倍增,从而推动丰台在新时代首都发 展赛道上跑出"丰台速度、丰台效率、丰台质量", 为北京率先基本实现社会主义现代化贡献丰台力量。



丰台区"健康大脑"智慧健康服务平台实时守护百姓健康。

(丰台区委宣传部 供稿)

